
Landtag von Baden-Württemberg

16. Wahlperiode

Drucksache 16 / 2108

20. 05. 2017

1Eingegangen: 20. 05. 2017 / Ausgegeben: 06. 07. 2017

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Personen sind nach ihren Erkenntnissen seit 2011 aus Baden-Würt-
temberg nach Syrien und in den Irak ausgereist, um sich dort dem Kampf ge-
gen islamistische Gruppierungen, meist an der Seite kurdischer Milizen, anzu-
schließen?

2. Wie viele dieser Personen haben einen Migrationshintergrund gemäß der Defi-
nition des Statistischen Bundesamtes?

3. Wie viele dieser Personen sind deutsche Staatsangehörige?

4. Wie viele dieser Personen sind männlich, wie viele weiblich?

5. Wie viele dieser Personen sind seither dort ums Leben gekommen?

6. Wie viele dieser Personen sind seither von dort wieder zurückgekehrt?

10. 05. 2017

Berg AfD

Kleine Anfrage

des Abg. Lars Patrick Berg AfD

und

Antwort

des Ministeriums für Inneres, Digitalisierung und Migration

Anti-islamistisch motivierte Ausreisen nach Syrien

und in den Irak
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B e g r ü n d u n g

Nach Angaben der Bundesregierung sind bundesweit 204 Personen nach Syrien
und in den Irak ausgereist, um sich dort meist kurdischen Gruppen im Kampf
 gegen den „Islamischen Staat“ anzuschließen. Diese Kleine Anfrage dient der Er-
hellung der Zahlen für Baden-Württemberg.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 13. Juni 2017 Nr. 3-1228.1/220/5 beantwortet das Ministerium
für Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Personen sind nach ihren Erkenntnissen seit 2011 aus Baden-Würt-
temberg nach Syrien und in den Irak ausgereist, um sich dort dem Kampf ge-
gen islamistische Gruppierungen, meist an der Seite kurdischer Milizen, anzu-
schließen?

2. Wie viele dieser Personen haben einen Migrationshintergrund gemäß der Defi-
nition des Statistischen Bundesamtes?

3. Wie viele dieser Personen sind deutsche Staatsangehörige?

4. Wie viele dieser Personen sind männlich, wie viele weiblich?

Zu 1., 2., 3. und 4.: 

Den Sicherheitsbehörden in Baden-Württemberg liegen Hinweise zu einer niedri-
gen zweistelligen Zahl an Personen aus Baden-Württemberg vor, die in Richtung
Syrien oder Irak ausgereist sind, um sich dort mutmaßlich dem Kampf gegen isla-
mistische Gruppierungen anzuschließen. Rund drei Viertel der ausgereisten Per-
sonen sind männlich. Es handelt sich hierbei sowohl um Personen, die gezielt an-
geworben wurden, als auch um solche, die eigenständig in die Kampfgebiete in
Syrien ausgereist sind. Ein Großteil der Personen, zu denen Informationen im
Sinne der Fragestellung vorliegen, weist einen Migrationshintergrund auf. Der
überwiegende Teil hat dabei die türkische Staatsangehörigkeit. Eine niedrige ein-
stellige Anzahl an Personen besitzt die deutsche Staatsangehörigkeit.

5. Wie viele dieser Personen sind seither dort ums Leben gekommen?

6. Wie viele dieser Personen sind seither von dort wieder zurückgekehrt?

Zu 5. und 6.:

Der Großteil der Personen, zu denen Informationen im Sinne der Fragestellung
vorliegen, hält sich derzeit wieder in Deutschland auf. Zu einer niedrigen einstel-
ligen Anzahl an Personen liegen Hinweise vor, dass diese seither dort ums Leben
gekommen sind.

In Vertretung

Jäger

Staatssekretär
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